

莫让年夜饭变“年夜烦”

近期年夜饭订金纠纷增加 工商部门向消费者支招维权

■工商支招

年夜饭如何不闹心？

一、提前查看酒店的资质和信誉。消费者在预订年夜饭时，尽可能选择资质完备、经营稳定的酒店吃年夜饭，避免交完订金或定金后商家倒闭、停业或发生矛盾纠纷后出现索赔无门的状况。

二、最好与酒店签书面合同。实践中，由口头约定等简单方式而产生的年夜饭消费纠纷，近年来多有发生。所以消费者应与酒店签订一份书面合同，合同中应写明消费时间、所订桌位、消费价格、就餐环境、饭菜质量、服务质量、有无赠送物品或服务违约责任以及纠纷解决方式等权利义务关系。特别要注意的是，消费者不要被“金玉满堂”、“龙凤呈祥”等菜名所误导，应尽量仔细询问饭菜的材料、规格和价格。

同时，还要对能否自带酒水、有无最低消费、有无额外收费项目等问题进行确定，并在合同中写明。在合同中，双方还应对消费者所交押金是属于“定金”还是“订金”的法律性质进行明确。“定金”具有担保作用，金额不得超过总价款的20%，如果消费者违约，定金将全额给酒店，如果酒店违约，则必须依法双倍向消费者返还；而“订金”具有预付款性质，如果消费者或酒店违约，可通过协商方式或参照商业惯例处理。

三、注意保存索赔证据。消费者要在消费过程中提高保护自己权益和防范风险的意识，确认无误后再结账，并务必向酒店索要发票。发票是消费者保护自己合法权益的有力武器，是产生争议时的有力证据。如果酒店以各种理由拒绝提供发票，消费者可以拨打投诉电话12315举报。

一旦发生纠纷，消费者要注意保留与酒店工作人员的交涉记录，如果方便可以对饭菜进行拍照或记录下音频、视频等作为证据。在各种证据中，原始的书面证据效力较高。而仅凭录音录像、证人证言，法院很难单独定案。

几百种外贸商品亮相鄞州年货展



记者 王增芳 摄

出口德国的真空保温便当盒，里面放着热饭热菜可保持8~10个小时的温度；不用油加热、不用水加热的铝汀，直接加热空气，冬季取暖不再干燥……昨天上午，第六届鄞州新春年货节在万达广场开幕，除了过年必备的鸡鸭鱼肉，20多家外贸企业推出几百种出口商品，为年货增添了时尚的味道。

此次年货节将持续6天，到1月27日结束。

图为外贸产品年货会上的保温盒。

记者 孙美星 通讯员 王贤峰

■股市点评

节日行情构建，把握板块轮动机会

昨天指数中阳线的走势扫除近期阴霾的气氛，连续两根中阳确立了多头的氛围，而且量能有明显放大。金融、地产等大权重股也罕见地出现了集体的护盘上涨，这已经能够确立股民持股过节和延续往年春节红包行情的基调，即节前一周稳定、个股活跃的主要特征了。节前IPO节奏放缓给市场也减

轻了一定的压力。
操作上，首先对目前行情的定义为节日行情，暂时不要对于指数的涨幅给予很高的期望，但个股的机会将会更加活跃，这个是需要积极把握的。思路上，推动指数类的板块个股给予回避，即使出现超跌反弹的机会，并不能马上形成趋势行情；业绩向好有

预告近期要发布的多加关注，容易形成板块效应。题材类的个股当心涨幅较大的会出现调整，而同板块滞涨的个股机会更大。节前的时间是有限的，抓住这个时间赚个过年钱还是有希望的。继续关注推荐的行业景气度向上的板块。

民族证券宁波营业部 本文仅供参考

本报联合市环境保护促进会共建公众参与环境保护监督平台 今天起征集30名市民环境监督员

你的积极参与可能意味着能保护一片蓝天碧水



报名者要符合4个条件

需要指出的是，成为一名市民环境监督员是一件光荣的事，但却没有任何报酬。届时，主办单位会对应征成功的监督员颁发聘书。

更为重要的是，要成为一名市民环境监督员还需要满足4个方面的条件：

具有良好的思想政治素质，遵纪守法，诚实守信，有社会公德心和责任感；

热心支持环境保护事业，有较强监督意识和奉献精神；

年龄为18~65周岁，具有宁波市常住户口，身体健康，有充裕时间和精力参与环境监督活动；

有一定的文字、口头表达能力，能进行电脑基本操作。

同时，筹备负责人还表示，退休人员、有环境保护相关专业或环境整治相关工作经验者，将优先录用考虑。

招募条件很高，监督员的职责更加不简单：

带头倡导生态文明理念，践行环境友好的生活方式和行为习惯；

依据客观公正的原则，向相关主管部门投诉反映各类环境问题；

监督相关主管部门对投诉、举报情况的处理过程和处理结果；

帮助市民维护正当的环境权益。

“我们还对30名监督员设立了一年的试用期。每年，我们还会对每名监督员的表现进行考评，对表现优秀的监督员进行适当奖励。”这名负责人说。

如果你符合招募条件，又能担当上述职责，也愿意为宁波的生态建设出一份力的话，那请你登录中国宁波网（www.cnnb.com.cn）填写完整的《市民环境监督员报名登记表》并完成报名。

如果还有疑问的话，市民也可以拨打市环保促进会咨询电话：87086571。报名截止时间为2月10日。

监督全市各类环境问题

30名市民环境监督员招募成功后，由他们搭建起的公众参与环境监督平台将作为第九届“环保·故乡·山江海”活动的主线并贯穿全年，倡导公众参与环境监督，守护蓝天碧水，建设美丽家园。

“监督员的监督范围为全市各类环境问题。监督平台搭建起来后，监督员主要监督建筑工地扬尘、道路扬尘、矿山扬尘、非法围垦、非法毁林造田、焚烧垃圾、企业违法排污等环境问题。”

为此，监督平台也将在本报开通环境监督热线87270000，设专人接听、登记市民反映的各类环境问题。

同时，本报也将设立公众参与环境监督特指指向的“环境眼”专栏。根据市民反映的各类严重环境问题，由主办单位组织市民环境监督员前往现场核实，对相关部门的执法、处置情况进行跟踪督促。

对情况严重、投诉未得到有效处理的环境问题，市民环境监督员可以要求本报记者进一步采访曝光。

而在今年的山江海活动中，本报和市生态办将带领环保志愿者探访宁波的生态文化古村，同时还将带领部分市民环境监督员，对环境监督重点区域进行督察性探访。

■新闻链接

宁波环保促进会成立

2013年3月28日，宁波市环境保护促进会宣告成立。这是一个在宁波从事生态环保事业的企业事业单位，以及关心和有志于推动宁波生态环保事业发展的社会各界人士，自愿结成的地方性、专业性、非营利性法人社会组织。

促进会旨在发挥政府与社会之间的桥梁和纽带作用，开展环境领域公众参与、社会监督，构建环保新平台，凝聚社会各方力量，促进宁波环保事业发展。

记者 林伟 通讯员 赵鸣婵